
 
Gemeinde Rethwisch Das Protokoll dieser Sitzung 
Sitzung des Bau- und Wegeausschusses umfasst die Seiten 1 bis 6 
vom 14.11.2022  
im Gemeinschaftshaus Rethwischdorf,  
Buchrader Weg 2  

  
Beginn: 19:31 Uhr ________________________ 
Ende: 22:37Uhr (Wohld) 
 Protokollführer 
Unterbrechung: von  21:09  Uhr  
 bis   21:24 Uhr  
  
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 Gesetzliche Mitgliederzahl: 5 

Anwesend:  

a) stimmberechtigt: b) nicht stimmberechtigt: 

1. Ausschussvorsitzender GV Gäde 

2. GV Kühn 

3. GV Behnk 

4. bgl. M. Breede 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. GV Böttger 

2. GV Eick 

3. GV Winter 

4. GV Motzkus 

5. GV Beck 

6. GV Wahl 

7. Herr Wohld, Protokollführer 

 

Es fehlen entschuldigt: 

1. bgl. M. Schwarz  

 

 

 

 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 
Die Mitglieder des Bau- und Wegeausschusses sind durch Einladung vom 04.11.2022 auf 
Montag, den 14.11.2022 ordnungsgemäß unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen 
worden. 
 
Zeit, Ort und Stunde der Sitzung sowie die Tagesordnung waren öffentlich bekanntgemacht.  
 
Der Ausschussvorsitzende eröffnet die Sitzung, begrüßt alle Anwesenden und stellt fest, 
dass der Bau- und Wegeausschuss der Gemeinde Rethwisch nach Zahl der erschienenen 
Mitglieder -4- beschlussfähig ist.  
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Tagesordnung 
 

 
1) Einwohnerfragestunde 

2) Protokoll der Sitzung vom 17.02.2022 

3) Bericht des Ausschussvorsitzenden 

4) Anfragen und Mitteilungen der Ausschussmitglieder 

5) Spielplatz Wiesenstraße 

6) Gemeinschaftshaus 

7) Nachbesprechung Begehung vom 20.10.2022 

8) Fläche hinter der neuen KiTa 

9)  Knickpflege 
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TOP 1: Einwohnerfragestunde 

 
Es wurden keine Fragen vorgetragen.  
 
 
TOP 2: Protokoll der Sitzung vom 17.02.2022 

 
Es werden keine Anmerkungen oder Änderungen zum Protokoll vom 17.02.2022 
vorgetragen. Das Protokoll gilt somit als genehmigt.  
 
Es wird gebeten, dass das Protokoll der letzten Sitzung bei der Einladung digital mit 
anzufügen.  
 
Abstimmungsergebnis: 4 Ja-Stimmen 
 
 

TOP 3: Bericht des Ausschussvorsitzenden 

  
a) Der Ausschussvorsitzende berichtet über folgende erledigte Punkte: 

 
 

 Bankette im Buchrader Weg wurde befestigt. 

 Die Pappeln Am Sportplatz wurden zurückgeschnitten.  

 Beim Spielplatz am Gemeinschaftshaus wurde eine Bank Tisch Kombi aufgestellt. 

 Die Drainageleitung an einer Giebelseite beim Haus 1 wurde erneuert. 

 Der Keller im Gemeinschaftshaus wurde gestrichen.  

 Defektes Spielgerät beim Gemeinschaftshaus wurde ausgetauscht.  

 Ein weiteres Teilstück des Fußweges in der Wiesenstraße wurde saniert.  

 Bei der ersten Einmündung Wiesenstraße wurden Bordsteine abgesenkt. 

 2 Schächte in der Wiesenstraße wurden neu ans Pflaster angepasst. 

 Der Fußweg Kirchberg wurde ausgebessert. 

 Im Steensrader Steig wurde von Freiwilligen die Wegedecke erneuert.  

 Mit Herrn Wohld wurden die Risse in den Straßen aufgenommen.  

 Beim Dorfplatz wurde die Rasenkante zurückgeschnitten. 

 Um die Spielgeräte am Mühlenbach wurde Sand verteilt.  

 Am Mühlenbach wurden Äste aus dem Teich entfernt.  
 
 

b) Der Ausschussvorsitzende berichtet über folgende beauftragte Punkte: 
 

 Für die bessere Beleuchtung des Straßenüberganges im Bereich der Kreuzung 
B208/Königstraße wird hier ein höherer Lichtmast mit Peitsche installiert. 

 Aufstellen von Schaukästen an den Bushaltestellen.  

 Beleuchtung einer Bushaltestelle an der B208 Richtung Bad Oldesloe. 

 Erneuerung des Deckels der Streusandbox 

 Für die Flutlichtanlage auf dem Sportplatz hat das Büro die Berechnung für den 
Blendschutz abgeschlossen. Der Antrag für die Fördergelder wurde gestellt und die 
Leistungen müssen jetzt ausgeschrieben werden.  

 Das Einlaufgitter beim Graben am Dwarsweg soll freigeschnitten werden. Das neu 
beauftragte Pflastern wurde nicht ausgeführt, weil sich unter einer dünnen 
Oberbodenschicht angeblich schon eine gepflasterte Rinne befindet. Dieses wird 
seitens des Amtes geprüft. 
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Noch zu TOP3): 
 

c) Der Ausschussvorsitzende berichtet über folgende sich in Bearbeitung befindenden 
Punkte:  

 

 Die Straßeneinläufe in der Gemeinde sollen überprüft werden  

 Markierungsarbeiten an Feuerwehraufstellfläche bei der Kita. 

 Markierungsarbeiten Fußgängerüberweg Kirchberg.  

 Die Abluftanlage vom Haus 2 soll farblich umgestalte werden.  

 Der Jungfernstieg soll mittels Bagger eingeebnet werden und eine neue 
Wegedeckschicht aus Glensander bekommen. Diese Arbeiten erledigt die Gemeinde 
ohne das Amt.  

 Die Hecke am Mühlenbach bei der Kirche muss zurückgeschnitten werden. 

 Beim Teich an der Weberkuhle sollen die Rasenkanten zurückgeschnitten werden. 

 Ein Telekommunikation Schacht in der Wiesenstraße wackelt.  

 Beim Trafohaus in Steensrade kümmert sich das Amt darum, dass die Firma die 
Flächen um das Trafohaus und die Banketten wieder in einen ordnungsgemäßen 
Zustand versetzt.  

 Das Schlagloch Butz hohe Schweineweide wird von Herrn Wohld mit Kaltasphalt 
provisorisch repariert. 

 Aufnehmen und Zusammenfassen der Alarm- und Meldeanlagen. 

 Hinweisschilder verhalten auf Wanderwegen. 

 Wanderwege ausbessern. 

 Sand bei den Spielgeräten Am Mühlenbach verteilen. 
 
d) Weitere Anmerkungen: 
 

 Die Straßenbeleuchtung wird zum Winter nicht umgestellt. 

 Autos bei Schneefall bitte nicht auf die Straße stellen.  
 
 
TOP 4: Anfragen und Mitteilungen der Ausschussmitglieder 

  
1. GV Behnk regt an ein Schild (begehen auf eigene Gefahr) beim Wanderweg über die 

Kuhweide aufzustellen. 
 

2. GV Kühn erklärt, dass die Sparkasse für 1000,00€ die Beschilderung von 
Wanderwegen gefördert hat und regt an zu diesem Zweck das zeitgebundenen Geld 
noch auszugeben. Es soll geprüft werden, ob Schilder erneuert oder hinzugefügt 
werden sollen. 

 
3. Zu dem Wanderweg bei der Straße Tralauerholz wird der Bürgermeister gemeinsam 

mit der Gemeindevertretung und den Anliegern ein Konzept erstellen.   
 
 
TOP 5: Spielplatz Wiesenstraße 

 
1. Die Tischtennisplatte soll zurückgebaut werden.  
2. Die GV hatte beschlossen zusätzliche Spielgeräte anzuschaffen. Darunter auch eine 

Sprungplatte. Es hat sich jedoch herausgestellt, dass dieses Spielgerät nur sinnvoll 
ist, wenn mehrerer Sprungplatten zur Verfügung stehen, damit man hin und 
herspringen kann. Es soll ebenfalls ein Sandspielturm angeschafft werden. Das Geld 
zur Anschaffung der beiden zusätzlichen Platten soll in den Haushalt 2023 
eingestellt werden.  
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Noch zu TOP5): 
 

3. Der Vorsitzende schlägt vor einige Spielplätze zusammenzulegen, damit die 
Instandhaltung vereinfacht wird. Es soll eine Strategie für die Zukunft der Spielplätze 
erarbeitet werden. 

4. Es soll ein Angebot für den Austausch des Fallschutzsandes eingeholt werden.   
5. Mit dem Spielplatzbeauftragten des Amtes sollen die einzelnen Spielplätze besichtigt 

werden. 
 
 
TOP 6: Gemeinschaftshaus 

 
 
Die alten Balken in der Decke sollen nicht mehr sichtbar sein. Als Schallschutzmaßnahme 
sollen gelochte Akustikdämmplatten genommen werden, wie sie im Amt verbaut sind. In der 
Decke sollen Spots für die Beleuchtung eingebaut werden. In dem Flur soll die Decke mit 
Rigips in glatt ausgeführt werden. In der Küche muss noch entschieden werden, wie die 
Beleuchtung gestaltet werden soll. Es soll als Fußleiste ein Kabelkanal hergestellt werden, 
von wo aus neue Steckdosen hergestellt werden können, damit mehr Steckdosen zur 
Verfügung stehen.  
 
Es wird beschlossen, dass das Amt 3 Angebote einholt.   
 
Abstimmungsergebnis: 4 Ja-Stimmen 
 
 
TOP 7: Nachbesprechung Begehung vom 20.10.2022 

 
1. Herstellen einer Bordsteinabsenkung zur besseren Zugänglichkeit des Gehweges 

aus Richtung Buchrader Weg kommend auf Am Sportplatz. Das Amt wird Angebote 
einholen.  
Es wird beschlossen, dass der Bürgermeister ermächtigt wird den 
wirtschaftlichsten Bieter zu beauftragen.  
 
Abstimmungsergebnis: 3 Ja-Stimmen; 1 Nein-Stimme 
 

2. Der Gehweg in der Wiesenstraße soll in voller Länge ertüchtigt werden. Das Amt wird 
ein LV erstellen und die Arbeiten ausschreiben. 
Es wird beschlossen, dass der Bürgermeister ermächtigt wird den 
wirtschaftlichsten Bieter zu beauftragen.  
 
Abstimmungsergebnis: 3 Ja-Stimmen; 1 Nein-Stimme 
 

3. Für die Bushaltestelle Steensrade liegen noch keine Preise vor. Das Amt soll Preise 
für das Bushaltewartehaus nebst Einbau vorlegen. Für dieses Vorhaben sollen 
10.000,00€ in den Haushalt eingestellt werden.  
 

4. Beim Kirchberg soll ein Zaun erneuert werden. Das Amt soll Angebote für einen 
günstigen Zaun einholen.  
Es wird beschlossen, dass der Bürgermeister ermächtigt wird den 
wirtschaftlichsten Bieter zu beauftragen.  
 
Abstimmungsergebnis: 4 Ja-Stimmen  
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Noch zu TOP 7): 
 

5. Für das Sanieren der Asphaltrisse soll das Amt Angebote einholen. 
Es wird beschlossen, dass der Bürgermeister ermächtigt wird den 
wirtschaftlichsten Bieter zu beauftragen.  
 
Abstimmungsergebnis: 4 Ja-Stimmen 
 

6. Der Graben am Dwarsweg soll auf einer Länge von ca. 250m gemäht werden.  
 

7. Im Schlagenweg soll die Bankette ertüchtigt werden. Genauere Absprache noch mit 
Amt und der Gemeindevertretung.  

 
 
TOP 8: Fläche hinter der neuen KiTA 

 
GV Böttger stellt das Konzept für das Jugger und Beachvolleyballfeld vor und erklärt die 
Vorteile die eine Schaffung des Feldes mit sich bringt. Der Fußballplatz würde nicht mehr so 
belastet werden und es wären mehr Flächen vorhanden. Nach ersten Kostenschätzung 
würde diese gesamt Maßnahme ca. 150.000,00€ kosten. Es ist angedacht einige Arbeiten in 
Eigenleistung auszuführen um Kosten zu sparen. Des Weiteren wird versucht eine 
Förderung für das Spielfeld zu bekommen. Grundlegend soll aber erst einmal geklärt 
werden, ob die Fläche überhaupt für die Schaffung eines Juggerspielfeldes zur Verfügung 
steht.  
 
Der Bau- und Wegeausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung dem VFL Rethwisch 
(Jugger-Sparte) die Fläche zur Verfügung zu stellen.  
 
Abstimmungsergebnis: 4 Ja-Stimmen 
 
 
TOP 9: Knickpflege 

 
Die Knickpflege soll dieses Jahr nur in einem kleineren Maßstab durchgeführt werden. Die 
Arbeiten werden vom Ausschussvorsitzenden und dem Bürgermeister koordiniert. 
 
Der Bau- und Wegeausschuss beschließt, dass der Bürgermeister und der 
Ausschussvorsitzende die Knickpflegearbeiten ohne weitere Abstimmung 
durchführen können. 
 
Abstimmungsergebnis: 4 Ja-Stimmen 
 
 
 
Der Ausschussvorsitzende schließt die Sitzung um 22:37 Uhr. 
 
 
 
 
 
_________________________  _________________________ 
Ausschussvorsitzender  Protokollführer 
 


